民族主义: 守护文化根脉, 迈向文明互鉴

彭舒怡

湖南师范大学马克思主义学院,湖南长沙,410081;

摘要:在故宫斑驳的红墙下,身着汉服的少女与穿藏袍的青年并肩走过,手机里播放着《中国国家地理》的边疆纪录片;在新疆国际大巴扎的喧闹中,维吾尔族商贩用流利的普通话向游客介绍智能翻译器上的多语种功能——这些看似矛盾的场景,恰是当代中国民族主义复杂面相的生动注脚。这个诞生于法国大革命时期的意识形态,在21世纪的中国呈现出独特的演进轨迹:它既是筑牢中华民族共同体的精神纽带,又是抵御文化霸权的思想盾牌;既要在全球化浪潮中保持文明定力.又需在文明互鉴中实现创新发展。

关键词: 民族主义; 文化根脉; 文化互鉴

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.074

1 筑牢中华民族共同体的精神纽带

中华民族是一个拥有悠久历史和灿烂文化的伟大 民族,五千年的文明传承孕育了丰富多彩的文化遗产和 独特的精神气质。在漫长的历史进程中,中华民族经历 了无数的磨难与挑战,但始终能够凝聚在一起,共同抵 御外敌入侵、克服艰难险阻,这背后离不开民族主义所 发挥的精神纽带作用。

民族主义的核心在于对本民族的认同感和归属感,它如同一条无形的纽带,将不同地域、不同民族、不同阶层的人民紧密地联系在一起。这种认同感和归属感源自于共同的历史记忆、文化传统、语言文字以及价值观等多方面的因素。从古代的"大一统"思想到近代的"中华民族"观念的形成,民族主义始终贯穿其中,成为凝聚民族力量的重要精神支撑。

在古代,中华民族的先辈们创造了辉煌灿烂的文明,如四大发明、诗词歌赋、传统哲学等,这些文化成果不仅为中华民族的发展奠定了坚实的基础,也成为中华民族共同的精神财富。它们在历史的长河中不断传承与发扬,让每一个中华儿女都能感受到民族文化的魅力与深厚底蕴,从而激发起对民族的热爱与自豪之情。

近代以来,中华民族面临着列强的侵略与压迫,国家主权和民族尊严受到严重威胁。在这一危急时刻,民族主义成为激发民族觉醒和抗争的重要力量。无数仁人志士高举民族主义的旗帜,为了民族的独立和解放而英勇奋斗。从林则徐的虎门销烟到孙中山的辛亥革命,从五四运动到抗日战争,民族主义始终激励着中国人民团结一心,共同抵御外敌入侵,捍卫民族尊严和国家主权。正是在民族主义的感召下,中华民族实现了从沉沦到奋起的转变,开启了民族复兴的伟大征程。

在当代,民族主义依然是筑牢中华民族共同体的重要精神纽带。随着经济的快速发展和社会的深刻变革,人们的思想观念和价值取向日益多元化,但民族主义所蕴含的爱国情怀、民族自豪感和文化自信等精神内核始终是凝聚人心、汇聚力量的重要源泉。通过弘扬民族精神、传承民族文化、加强爱国主义教育等多种方式,民族主义不断强化着中华民族的凝聚力和向心力,让每一个中华儿女都能深刻认识到自己是中华民族大家庭中的一员,肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命。

2抵御文化霸权的思想盾牌

在全球化的时代浪潮中,文化交流与碰撞日益频繁,不同文化之间的竞争与博弈也愈发激烈。在这一过程中,文化霸权主义逐渐成为一种潜在的威胁,它试图通过文化传播、价值观渗透等手段,对其他国家和民族的文化进行同化和侵蚀,从而实现其政治、经济和文化上的主导地位。面对文化霸权主义的挑战,民族主义成为我们抵御外来文化侵蚀、维护民族文化独立与尊严的重要思想盾牌。

文化霸权主义往往借助其强大的经济和科技优势,通过媒体、影视、网络等渠道,将自身的价值观、生活方式和文化观念传播到世界各地。这种文化传播并非是平等的文化交流,而是一种带有强制性和渗透性的文化输出。它试图以一种"普世"的名义,将自己的文化标准强加于其他国家和民族,从而削弱其他文化的独特性和多样性。在这一过程中,一些国家和民族的文化传统和价值观面临着被边缘化甚至被消解的危险。

民族主义在抵御文化霸权主义的过程中发挥着至 关重要的作用。它强调对本民族文化的认同和保护,倡 导在文化交流中坚守民族文化的主体性。民族主义让我 们深刻认识到民族文化的价值和意义,激发起我们对民族文化的热爱和传承的热情。通过弘扬民族文化、保护文化遗产、发展本土文化产业等多种方式,民族主义为民族文化筑起了一道坚固的防线,使其能够在全球化的大潮中保持自身的独立性和独特性。

同时,民族主义也并非是一种封闭和排外的思想,它并不排斥与其他文化的交流与互鉴。相反,民族主义倡导在文化交流中保持平等、尊重和开放的态度,通过与其他文化的相互学习和借鉴,不断丰富和发展民族文化。这种文化交流是在保持民族文化主体性的基础上进行的,是一种积极的、建设性的文化交流模式。民族主义让我们在文化交流中既能吸收其他文化的优秀成果,又能避免被外来文化所同化,从而实现民族文化与世界文化的和谐共存。

3 全球化浪潮中的文明定力

全球化不仅是资本、技术和商品的全球流动,更是价值观、生活方式和文化符号的深度交汇。在这个信息爆炸、文化多元的时代,民族主义面临前所未有的挑战:一方面,它必须抵御外来文化对本土认同的冲击;另一方面,它也不能退化为封闭排外的文化保守主义。真正的文明定力,是在开放中坚守自我,在交流中不失本色,在多元中保持清晰的文化坐标。

3.1 文明定力的根基: 文化认同的深层结构

文明定力并非空洞的口号,而是建立在深厚文化认同基础之上的精神自觉。中华文明之所以能够在五千年风雨中绵延不绝,正是因为其拥有独特的文化编码系统——从汉字的书写逻辑到儒释道的思想体系,从"家国同构"的社会结构到"天人合一"的宇宙观念,这些文化基因构成了中华民族共同的精神底色。

在全球化语境下,这种文化认同不再是静态的"传统",而是一种动态的"选择性记忆"与"创造性转化"。例如,近年来《典籍里的中国》《中国诗词大会》等文化节目走红,不仅唤起了公众对古典文化的兴趣,更通过现代传播手段将传统文化转化为当代情感结构的一部分。这种"文化再编码"的过程,正是民族主义在全球化时代保持文明定力的关键机制——它不是简单地"回到过去",而是让过去在当代生活中重新获得意义。

3.2 抵御"文化同质化": 从语言到生活方式的隐性战争

全球化并非中性过程,其背后常常伴随着文化权力的不对称。英语的全球扩张、好莱坞电影的价值观输出、

西方节日对本土节庆的替代、社交媒体上的审美标准化 (如"白幼瘦"审美、消费主义生活方式)——这些看 似"自然"的文化现象,实则构成了一种软性的文化殖 足

在这种背景下,民族主义的文化功能不仅是"保护传统",更是"识别战争"。它要求我们具备一种"文化雷达",能够识别哪些外来符号是友好的交流,哪些是隐性的霸权。例如,近年来中国年轻一代对"洋节"态度的转变,从盲目追捧到理性反思,正是民族主义意识觉醒的表现。越来越多的学校和家庭选择在圣诞节期间讲述中国节气故事,在万圣节组织"汉服变装",这种"文化挪用"的反向操作,体现了本土文明在全球化语境下的主动性与创造力。

3.3 文化自信的现实支点: 从"制造"到"创造"的产业转型

文明定力不仅体现在意识形态层面,更必须落实在 经济与社会结构之中。一个没有本土产业支撑的文化, 很难在全球化浪潮中真正"立得住"。过去几十年,中 国长期处于"世界工厂"的地位,文化产品也多为模仿 与代工,导致"文化软实力"长期滞后于"经济硬实力"。

但近年来,随着"国潮"兴起、本土品牌崛起、数字内容产业爆发,中国开始从"文化制造"转向"文化创造"。从《原神》将中国传统神话融入全球游戏语言,到"故宫文创"让清代皇帝变成"网红 IP";从"李宁"把汉字绣上纽约时装周,到"蜜雪冰城"用洗脑神曲输出中国县城美学——这些现象表明:民族主义不再是"防御性"的,而是"输出性"的。它不再只是"守住我们的",而是"让他们也看见我们的"。这种从"被动识别"到"主动编码"的转变,正是文明定力的最高体现:我们不再担心被同化,因为我们正在成为新的文化语法制定者之一。

3.4 文明定力的教育根基: 从"知识传授"到"情感认同"

文明定力的可持续性,最终取决于教育。当前中国的教育体系正在经历一场深刻的转型:从"知识本位"转向"认同本位"。语文教材中古诗文比重大幅提升,历史教学强调"文明连续性"而非"朝代更替",美术课引入非遗技艺体验,甚至数学课也开始讲述《九章算术》中的中国算法思想——这些改革背后的核心理念是:文化认同必须从小建立,文明定力必须从情感扎根。

更值得关注的是,这种教育不仅发生在学校。在 B 站、抖音、小红书等平台上,大量年轻 UP 主通过"汉

服穿搭""古籍修复""非遗手工""方言 rap"等内容,自发成为"文明定力的传播者"。他们用一种"轻量化""人格化"的方式,将宏大叙事转化为日常实践,让"中华文明"不再是课本上的抽象概念,而是"我穿什么""我唱什么""我拍什么"的生活选择。这种"民间民族主义"的崛起,标志着文明定力正在从国家话语下沉为个体自觉,从"被教育"转向"自我表达"。

3.5 文明定力的未来挑战: 如何避免"文化内卷"与"认同孤岛"

当然,文明定力也面临新的风险。一种倾向是"文化内卷":过度强调"纯正性",导致文化符号僵化、审美单一、排外情绪上升。例如,部分汉服爱好者对"改良汉服"的攻击、对"少数民族元素"的排斥,实际上是将丰富的中华文明窄化为"汉族中心主义",这与中华文明"多元一体"的历史逻辑背道而驰。

另一种风险是"认同孤岛":在全球治理、气候变化、人工智能伦理等人类共同议题面前,如果民族主义退化为"文明例外论",将削弱中国参与全球规则制定的道义基础。因此,未来的文明定力必须是一种"有边界的开放":在核心文化价值上坚守底线,在人类文明公共议题上积极参与。正如中国提出"全球文明倡议"所强调的:"文明没有优劣之分,只有特色之别。"这种既坚持自我、又尊重他者的立场,正是民族主义在全球化时代走向成熟的标志。

真正的文明定力,不是筑起高墙,而是深深扎根;不是拒绝交流,而是选择性吸收;不是自我中心,而是自尊且尊重他人。它是一种"有根的世界主义":根扎在中华五千年的文化土壤里,枝叶却伸向人类共同的未来。民族主义在全球化时代的使命,不是让我们变成孤岛,而是让我们在汹涌的文化洋流中,成为一块坚定而开放的"文明礁石"——既不被冲垮,也不拒绝浪花。

4 文明互鉴中的创新发展

民族主义并非是一种狭隘的民族主义,而是一种具有开放性和包容性的思想观念。在全球化的时代背景下,民族主义倡导在文明互鉴中实现创新发展,通过与其他文化的交流与合作,不断丰富和发展民族文化,推动人类文明的进步。

文明互鉴是当今世界文化交流的重要方式,它强调不同文化之间的相互尊重、相互学习和相互借鉴。民族主义在文明互鉴中发挥着积极的引导作用,它让我们以一种开放的心态去接纳其他文化的优秀成果,同时又以一种包容的姿态去尊重其他文化的差异和特点。通过文明互鉴,民族文化能够吸收其他文化的有益成分,不断

丰富自身的内涵和形式,实现文化的创新发展。

在文明互鉴中,民族主义强调平等和尊重的原则。 不同文化之间不存在高低贵贱之分,每一种文化都有其 独特的价值和意义。民族主义倡导我们在文化交流中摒 弃文化优越论和文化自卑论,以平等、尊重的态度去对 待其他文化。只有这样,才能实现文化的真正交流与互 鉴,推动人类文明的共同发展。

同时,民族主义也注重在文明互鉴中保持民族文化的主体性。文化交流并非是为了同化或被同化,而是为了相互学习、相互促进。民族主义让我们在吸收其他文化优秀成果的同时,始终坚守民族文化的主体地位,保持民族文化的独特性和独立性。通过在文明互鉴中实现创新发展,民族文化能够在与其他文化的交流与碰撞中不断成长壮大,为人类文明的发展做出更大的贡献。

在全球化的时代浪潮中,民族主义作为中华民族伟 大复兴的精神动力和文化基石,展现出强大的生命力与 时代价值。它既筑牢了中华民族共同体的精神纽带,凝 聚起全体中华儿女的力量,又成为抵御文化霸权、维护 民族文化独立与尊严的重要盾牌。在全球化与文明互鉴 的进程中,民族主义始终坚守文明定力,推动民族文化 在传承与创新中不断发展。

面对未来,民族主义将继续引领我们以开放包容的 心态迎接多元文化的交流与碰撞,以自信坚定的信念守 护民族文化的根脉与灵魂。在文明互鉴中创新发展,我 们将不断丰富民族文化的内涵,提升民族文化的影响力, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入源源不断的动 力。

让我们携手共进,在民族主义的旗帜下,传承中华 民族的优秀文化传统,弘扬民族精神,以更加积极的姿 态融入世界文化交流的浪潮。在新时代的征程中,中华 民族将以更加自信、更加从容的步伐,走向世界舞台的 中央,为人类文明的进步与发展贡献更多的中国智慧和 中国力量。

参考文献

[1]中华民族:从中央民族工作会议的论述展开[J]. 郝时远. 黑龙江民族丛刊,2016(01)

[2] 郝时远. 文化自信、文化认同与铸牢中华民族共同体意识[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版),2020,40(06):1-10.

作者简介: 彭舒怡 (1998.12-), 女,汉族,湖南邵阳人,湖南师范大学马克思主义学院,硕士研究生,研究方向: 马克思主义中国化。